På Pilegrimstur til Santiago de Compostella

Av May-Lill Klaudiussen

Innhold:

2Begynnelsen


2Det er lett å være tøff


2Frankrike


2På vei


4Partnerbytte


6Alene i tosomhet


7Videre


7Siste uke i Frankrike


8Pyrenéene


9Estella 25. juni


9Utmattet og lei


10Vendepunktet


11Tilbake i tosomheten


11Det høyeste punktet


12Snart framme


12Santiago de Compostella


12Katedralen


13Inger-Ann kommer






Begynnelsen

Jakob er ikke hva man for ettertiden vil kalle en vellykket misjonær. Han drar til Spania, men må slukøret reise hjem til en skjebne som ender med halshugging. Legemet hans blir lagt i en båt, som med en engels hjelp blir ført til kysten av nordvest-Spania, hvor levningene hans blir begravd. Apostelen Jakob er blitt martyr, men forsvinner siden ifra historien. Året er 44 etter Kristus.

Borte fra historien forblir han helt til år 813. Da ledes en eremitt til en mark av en lysende stjerne. Marken åpenbarer seg som gravstedet til martyren Jakob. Byen som vokser til rundt funnstedet får navnet Stjernemarken – eller Santiago de Compostela.

Pilegrimmer fra hele Europa starter straks å valfarte til katedralen som etter hvert blir reist over funnstedet. Tusenvis av mennesker ønsker å vise sin ærefrykt for Gud, mange reiser fra hjemmene og familiene sine for aldri å vende tilbake igjen. Mange bukker under av den strevsomme reisen, andre velger å bosette seg langs ruta, og atter andre har ikke krefter til å starte på den lange veien hjem.

Santiago de Compostella blir en smeltedigel mellom utrolig mange folkeslag etter hvert som pilegrimmene strømmer til. Og, pilegrimmene fortsetter å komme år etter år.

Det er lett å være tøff

”Jeg skal gjøre det! Helt sikkert, ja. 1.500 kilometer, det er riktig det. Ja, jeg skal selvfølgelig gå hele veien. Langt??? Haha, er jeg ikke viking kanskje? Ikke no’ problem! Når jeg skal dra?!?? Ehh…. Til våren – en gang… høst… tror jeg… helt sikkert…”

Problemet med å være bråkjekk er at av og til tror faktisk folk på det du sier. Så når alternativet er en tapt ære, hva annet kan en kvinne gjøre enn å pakke sekken, pusse fjellskoa og legge i vei?!

Det var sånn det startet – det lille eventyret søstrene Klaudiussen la ut på.

Frankrike

De fleste pilegrimmer starter ved Pyrinéene, og følger den 750 km lange Camino de Santiago. Men ikke disse jentene nei! De drar til Le Puy i Frankrike, 1500 km ifra katedralen i Santiago, det endelige målet på pilegrimsruta. Det skal gå noen dager før vi innser hvor langt 1500 km egentlig er…

Det finnes flere løyper å gå. Felles for de fleste er at de slås sammen til én like etter Pyrinéene.

På vei

”Jeg skal møte Inger-Ann på flyplassen i Lyon, og sammen skal vi ta toget videre til Le Puy. Sitter på flyplassen i Frankfürt, tida går fryktelig sakte. Jeg har sett flere ganger på klokka. Er den riktig? Har jeg riktig tid? Er jeg på rett sted på flyplassen, eller er jeg helt bortkommen? Jeg vet jo at det er riktig, men … man vet jo aldri.”

Dagboknotat, 19. mai, kl 15.23

Jeg ser Inger-Ann vinke mot meg gjennom vinduene i ankomsthallen i Lyon. Det er godt å være 2 i et helt fremmed land med et språk vi ikke snakker.

Vi kommer oss etter mye om og men på et tog til Le Puy. I kupéen vår er det full fest med mange franske menn som er ivrig etter å få i gang en samtale og å spandere drikke på oss. Vi er lure jenter og takker nei.

Framme i Le Puy får vi hjelp av en halvfull, tannløs franskmann til å finne et nattåpent hotell, og det er to slitne jenter som kryper till køys etter midnatt. Fra hotellrommet ser vi rett opp hvor Jomfruen står og passer på alle i byen. Sovner fort, i morgen er det tid for å se seg om.

… og så vi som ikke snakker fransk…

Dagen etter benyttes til å se nærmere på Le Puy, og vi vandrer gatelangs i timevis.

Vi besøker katedralen, og finner senere ut at det er pilegrimsmesse med velsignelse av nyankomne pilegrimmer der den søndagen vi starter. Men vi fikk iallfall vårt Credencial, pilegrimspasset, og er klar til å starte reisen.

Tidlig på morgenen 21. mai legger vi i vei. Vi er ved godt mot – og går nesten feil i første veikryss. Heldigvis blir vi ledet i riktig retning av en gjeng godt voksne pilegrimmer. Vi bestemmer oss for å følge etter dem. Men, de skal bare til nærmeste frokostkafé, så fra nå av står vi på egne bein. Vi finner pilegrimsmerkene, så da er det bare å kaste seg ut i det.

Vi har bestemt oss for å starte forsikti. I dag skal vi bare gå 15 km, til et lite sted som heter Montbonnet.

Etter en stund begynner Inger-Ann å få vondt i beina. Vi har fulgt rådene om å tape beina med sportstape for å unngå gnagsår, men det ser ikke ut som vi unngår dem helt likevel.

Vi finner herberget, ankommer som de første den dagen. Det er mye kaldere enn vi var forespeilet, og vi fryser og hakker tenner. Legger oss nedpå og prøver å få varmen. Etter ei tid fylles det opp, vi er plutselig nesten 20 stk. Jeg og Inger-Ann koker rett-i-koppen-suppe, lenge leve Knorr – og etter å ha lett overalt finner vi nok ved til å fyre opp i peisen. Det er kaldt når vi legger oss, og jeg lurer på om vi skal fryse hele turen. Inger-Ann lappet beina så godt som mulig før vi la oss, og det ser bedre ut.

Det er 22. mai, og denne dagen skal bli et slit. Tidvis går stien rett opp og ned fjellsidene, og det sliter veldig på beina våre. Spesielt Inger-Ann har mye vondt, og det er fortvilende å se på henne der hun prøver å bite tennene sammen. De siste kilometrene før vi ankommer Saugues er spesielt harde – for henne siden hun har store smerter, for meg siden jeg ikke kan gjøre noe til eller fra.

Vi kommer fram til pilegrimsherberget, og etter å ha spist og dusjet er det tid for å fikse beina til Inger-Ann. Det viser seg fort at her er det ikke mye å fikse på, her er det bare hvile som kan hjelpe. Det viser seg nemlig at blemmer og kjøttsår, mest sannsynlig fra sportstapen, er alt vi ser på beina hennes. Det følger masse hud med når tapen rives av, og jeg skjønner kjapt at jeg ikke egner meg som sykesøster for slikt.

Den natta sover vi ikke godt.

Neste morgen, 23. mai, haiker vi med Jean Philippe. Han kjører pilegrimmer og bagasje mellom stedene, og han har tilbudt å kjøre oss for 300FF.

Spennende biltur, bilen er gammel og veiene smale og dårlige. Men vi kommer fram til Nasbinals i god behold.

I Nasbinals bor vi første natta på hotell. Så flytter vi over til et kjempeflott herberge hvor vertinnen er som en engel. Hun passer på oss, og fikser og ordner for to stakkars bortkomne jenter fra Norge. Hun snakker ikke et ord engelsk, men klarer likevel å forstå våre behov. Hun er uerstattelig for oss.

På herberget treffer vi også franske Evelyne og Angela. Vi tipper først at de er mor og datter, men det viser seg at de er venninner.

Angela har også problemer med beina sine, hun kan nesten ikke gå pga en kraftig senestrekk. Siden vi fire er de som har bodd lengst på herberget, får vi god kontakt med hverandre. De snakker ikke engelsk, vi snakker ikke fransk. Men, med en god porsjon kroppsspråk, ordbøker og gjetting, klarer vi å føre en slags samtale.

Partnerbytte

Inger-Ann er fortsatt ikke bra i beina, og ønsker ikke å fortsette riktig enda. Jeg derimot, begynner å bli utålmodig og har lyst til å komme i gang. Vi bestemmer oss for å splitte opp. Inger-Ann blir igjen i Nasbinals, og skal ta bil til Golinhac. Der skal vi møtes om 4 dager, og fortsette sammen. Evelyne ønsker også å fortsette, så da vi starter opp morgenen 26. mai, har vi hatt total omrokkering på parene.

Inger-Ann og Angela, utstyrt med ei lita ordbok som eneste hjelp, holder hverandre med selskap og skal ta bil sammen til Golinhac.

Inger-Ann må hjelpe Angela som er enda dårligere til beins enn henne. Det blir mange morsomme episoder de neste dagene, og man lærer fort at selv ordbøker har sine begrensninger.

I mellomtiden legger jeg og Evelyne ut på tur. Vi går 17 km den dagen til en liten landsby som heter Saint Chély d’Aubrac. Her møter vi igjen Pierre fra Nasbinals, og han lager middag til oss. Dette er mitt første møte med typisk fransk mat. Først spiser vi salat av tomat, løk og avacado. Så skal vi ha biff, kun biff. Jeg tygger og svelger hardt før vi går over til stekte poteter. Så spiser vi fruktsalat til dessert. Og SÅ kommer osten… Her spises det ost til alle døgnets tider; bløte, harde, sure, med muggel… Som en kjent person en gang sa: ”Hvordan kan man bli enige om noe som helst i et land som har over 450 sorter ost?”

Jeg merker fort at jeg og Evelyne er ganske forskjellige. Vi har også forskjellige oppfatninger av det å være pilegrim. Hun er katolikk, og ønsker å bli en bedre troende. Jeg bare er der.

Vi besøker kirker på veien, men jeg følger ikke Evelynes eksempel med å korse meg og knele når jeg går inn og ut av gudshuset. Jeg prøver å forklare at det ikke er vanlig i protestantiske land med slikt, men hun synes det virker litt rart.

Langs pilegrimsruta er det også satt opp kors eller steinfigurer, og hver gang vi passerer et, plukker vi en stein som vi legger ved foten. Dette har pilegrimmer gjort i århundrer for å be om lykke på reisa. Dette er en tradisjon vi følger helt til Santiago.

De neste dagene regner det, og i tillegg viser guidebøkene feil angående kilometer. Vi ender opp med å gå mye lenger enn planlagt, og er ganske slitne når vi kommer fram. Ingenting er så drepende på motivasjonen som å oppdage at dette ikke var stedet du skulle til, men at det er minst 2 timers marsj unna. Jeg fryser og lengter etter et varmt bad.

I Estaing overnatter vi i et omgjort fengsel, og spiser middag sammen med Pierre igjen. Franske matvaner roter til magen min, og je føler meg litt i ulage når jeg kryper til køys for natta.

Vi når Golinhac 29. mai. Jeg gleder meg til å treffe Inger-Ann igjen. Evelyne er hyggelig, men det er ikke henne jeg har planlagt å gå sammen med. Det viser seg at Angela må reise hjem, hun klarer fortsatt ikke å gå. Vi tilbyr Evelyne å fortsette med oss, hun blir veldig glad for hun tror nå at reisen er over for hennes del. Inger-Ann føler seg i god form, selv om hun fortsatt har noen små sår igjen.

30. mai går vi alle tre videre i regnet. Etter bare et par timer får Inger-Ann vondt i beina igjen, og vi stopper i en landsby for å drikke noe varmt. Hun har store byller på beina, og prøver å lappe dem så godt hun kan. Jean Claude, en nederlender, låner henne noen nye strømper for å se om det kan hjelpe. Det gjør det ikke, og det blir en fryktelig lang tur.

Vi prøver å legge nødplaner på hva vi skal gjøre. Vi er deppa begge to, det var jo ikke slik det skulle bli. På et punkt sier Inger-Ann at det føles som å skli i sitt eget skinn når hun går. Senere viser det seg at det er akkurat det hun har gjort. Vi kommer fram til Conques på ettermiddagen, og får rom i munkeklosteret. Her får vi hjelp av en engelsk munk og av ei dame som heter Laila. Hun er frivillig hjelper, og står på for oss. En lege kommer til klosteret, men etter å ha stelt den ene foten til Inger-Ann sier hun stopp. Beina er så fylt med digre blemmer med blod og store kjøttsår, at hun vil ikke mer. Huden under fotsålene henger laust ned, og det er få som klarer å se på dem uten å undres hvordan det var mulig å gå over 20 km i en sånn tilstand.

Den kvelden spiser vi middag sammen med alle de andre pilegrimmene, og det er en veldig spesiell opplevelse å være samlet under slike forhold. Vi får fantastisk god mat, og vi er glade for at det vær her det skulle ende, og ikke oppe på fjellet i en forlatt landsby. Conques er en historisk by som fortsatt ser ut som den gjorde for flere hundre år siden. Masse turister kommer dit for å oppleve byen og katedralen fra det 8. århundre. Den er reist til minne om en kvinnelig martyr som sies å utrette mirakler ved en vannkilde i fjellet.

Inger-Ann bestemmer seg for å dra hjem. Nok får være nok, det er måte på hvor mye tid og penger som skal kastes bort på å ha det vondt. Hun må på sykehuset dagen etter, og vi blir kjørt dit av et fransk ektepar som snakker litt engelsk. De blir med inn på legekontoret. På det meste er det Inger-Ann, meg, ekteparet, legen, 2 sykepleiere og en legesekretær inne på det lille rommet. Det prates intenst på alle kanter, og til slutt må vi bare le. Vi skjønner ingenting, hele situasjonen er absurd. Inger-Ann får gåforbud i en måned.

Torsdag 1. juni, kl 05:45, kommer taxien og henter Inger-Ann. Forsikringa dekker hjemreisa. Det er trist å se bilen kjøre av sted. Jeg går og dusjer – og ender opp med å grine der jeg står alene i den digre dusjsalen. Jeg føler meg så innmari oppgitt og sliten etter alt som har vært. Og så har jeg dårlig samvittighet for at jeg også føler lettelse for at hun har reist hjem. Jeg skulle så gjerne fortsatt sammen med henne, men nå vet jeg at hun er på vei hjem til leger som kan hjelpe henne. Men, jeg vet også hvor mye Inger-Ann ønsket å gjennomføre denne reisen, og det er hovedgrunnen for at jeg nå finner meg selv gråtende denne tidlige morgenen.

Alene i tosomhet

Jeg og Evelyne fortsetter sammen mot Santiago. Veien fra Conques går rett oipp og ned, og med masse ekstra bagasje er det et slit. Men jeg tenker at nå kan alt bare bli bedre, nå må ”uflaksen” være brukt opp. – Og så får jeg intense smerter i ankelen… Klarer nesten ikke å trø ned, og jeg blir surere og surere. – Og så stopper klokka mi å gå… Kommer til slutt fram til Livinhag-le-Haut etter å ha blitt forbigått av en 70-årig tysker som har gått helt fra Nord-Tyskland. – Og så knekker jeg en jeksel… Jeg vet ikke om jeg skal le eller gråte. Hvor i alle dager skal jeg få fikset på det her i Frankrike?

Løsninga finnes i Figeac, en by med 11.000 innbyggere. Evelyne ringer Pierre som befinner seg der allerede, og da vi ankommer dit dagen etter, 2. juni, venter tannlegen på meg. Han lager en provisorisk løsning, men advarer meg at den vil nok knekke før jeg er framme. Vi spiser middag på en uterestaurant sammen med masse pilegrimmer. Det er franske Philipp3e som vi skal holde følge med nesten helt til Santiago, Pierre og Evelyne, belgiske Jean Claude og to andre venner, og noen flere jeg ikke har møtt før – og lille meg – i et eneste stort pilegrimsfellesskap. Det er en hyggelig kveld.

Et par dager senere går vi til et lite nonnekloster i Vaylats. Dette er første dagen vi går 35 km, og det er ikke mye krefter igjen når vi kommer fram. Faller om på senga, og blir liggende der ei lang stund før det er tid for en dusj. Evelyne går på pilegrimsmesse, mens jeg heller sover og skriver dagbok. Etter middag er det tid for litt omvisning på klosteret. En av de eldste nonnene forteller hvordan de bygde opp klosteret med enkle midler og egne hender. Ikke bare bygningene er imponerende; maten er også helt utrolig. Vi spiser middag i to timer.

6. juni kommer vi til Lascabanes, en bitteliten landsby. Her overværer jeg et typisk fransk spill. Nesten alle steder har et slikt sted hvor innbyggerne kan samles for å kaste steinkuler. Hva spillet egentlig gikk ut på fant jeg aldri ut, men sosialt er det uten tvil.

16 km er alt vi går neste dag. Vi ender opp i Lauzerte, en idyllisk by på en høyde, og her benker vi oss på torget med kortskriving og kald drikke.

Jeg ringer Inger-Ann, og hun forteller at hun er enda ikke bra i beina. Det var uten tvil lurt å bryte da hun gjorde det. Legene blir ikke helt klok på hva som egentlig er grunnen til at det gikks om det gikk.

Natten etter bor vi hos ei dame som innlosjerer pilegrimmer. Moissac er en forholdsvis stor by med 12.000 innbyggere, og det er deilig å være tilbake i sivilisasjonen. Jeg får pakke fra Norge. Magnus har sendt meg 2 bøker, kortstokk og langt brev. Det er så deilig med et tegn fra moderlandet. Jeg har akutt hjemlengsel, og prater lenge med pappa på telefonen. Takk Gud for noteringsoverføring…

Om vi bodde privat i Moissac, er det ingenting mot neste natt. Vi går 35 km og skal til Framarens. Det er bare en klynge med hus, og i utkanten bor en familie som tar imot pilegrimmer. De er sterkt religiøse, og mener det er deres kristne plikt å gi pilegrimmer husrom og mat. Vi får servert pizza, suppe og kake (og selvfølgelig ost), og vi er 13 stk. til bords. Det er bare Evelyne og meg som ikke tilhører familien. Far i huset mener vi går mot ei ukristelig tid, og jeg føler ikke for noen religiøse diskusjoner som gjest i hans hus. Vi legger igjen en solid donasjon, og er glade når vi kryper til køys.

Videre

Det fortsetter å regne de neste dagene, og det er kaldt og surt. I Lecture, 10. juni, sover vi i et nytt kloster. Vi er de eneste gjestene denne natten, og spiser middag med de to gamle kirketjenerne. De har laget suppe, salat og gratinerte poteter. Etter osten får vi servert epleterte som kona til ordføreren har laget. Vi vasker opp sammen etter middagen, og ser litt på nyhetene. Den største reportasjen er fra Pyrinéene. Der er det snøstorm! 3 pilegrimmer må reddes ut med helikopter, sauer står fast på fjellhyller, biler har krasjet, og alt er bare kaos. Og der skal vi opp om 1 uke… Skrekkblandet fryd…

Så kommer sola! Og den skal ta igjen for de kalde dagene. På det varmeste er det 43 grader C, og jeg tror varmen skal ta knekken på meg. Beina brenner nedi skoene, og jeg må avkjøle hodet under rennende vann. Men det hjelper ikke lenge, for vannet fordamper i nesten samme minutt, og da er det like varmt.

Veien går videre i et grønt og frodig landskap. Her er det vinranker på alle kanter, men det er litt for tidlig på året til at druene er modne. Slik er veien nesten så langt øyet kan se.

Veien snirkler seg mellom vingårder og vanlige bondegårder. En morgen står det et esel bundet midt i løypa. Det er nesten litt for selskapssykt når den skal spise på sekken min. Men må man forbi så må man. Dessuten var jo eselet der før oss, så det hadde nok blitt surt hvis vi jaget det vekk.

Siste uke i Frankrike

Jeg, Evelyne og franske Philippe på 59 år, har slått følge de siste dagene. Han snakker godt engelsk, og jeg synes det er befriende å ha noen andre å snakke med. Det blir tungt i lengden å ikke forstå hverandre, og jeg har behov for et pusterom fra Evelyne.

Langs veien den ene dagen møter vi en ostebil. Sjåføren kjører fra gård til gård for å selge den lokale osten, og han fløyter hver gang han passerer oss. I den lille byen Pimbo tar vi en lang pause, og her møter vi på ”ostemannen” igjen. Han spanderer brus og yoghurt på oss, og til gjengjeld kjøper vi ost av ham.

Jeg og Evelyne tar en lang picnic mens Philippe fortsetter på egenhånd. Vi legger oss i sola og spiser saueost, og der blir vi i flere timer. Leser bok og nyter livet.

De siste 7 km til Arzacq-Arraziguet kjører vi med bibliotekdama som har latt oss bruke toalettet på biblioteket i Pimbo hele dagen.

Vi nærmer oss slutten på den franske delen. Vi kan se Pyrinéene stadig klarere, og er spente på hvordan Spania vil bli.

Nest siste dag haiker vi med det spanske landslaget i en tradisjonell baskisk sport hvis navn forblir ukjent. Som belønning heier vi dem fram til seier over Spania.

Siste morgen på vei til Aint-Jean Pied de Port, siste stoppested før Pyrinéene, går vi oss bort i mørket og tåka. Men vi kommer oss heldigvis til rett sted til slutt, selv om tåka ligger tett. Vi bommer nesten på dette kapellet, et viktig stoppested på den franske pilegrimsleden. Rett etter kapellet forenes de tre franske rutene, og fortsetter videre som én. Vi skriver en hilsen i hilsningsboka, og fortsetter videre mot Saint-Jean Pied de Port, Pyrinéene og Spania.

19. juni kl 14:30 ankommer vi Saint-Jean Pied de Port, og passerer gjennom Porte Saint Jacques, porten hvor pilegrimmer har entret byen siden det 13. århundre. Det er en flott følelse å endelig komme fram til denne byen vi har hørt så mye om. Vi er kommet halvveis – bare 750 km igjen…

Vi legger inn en hviledag. Sover på hotell, spiser på restaurant, bruker mascara og henter inn energi. Og så shopper vi! For en deilig følelse å skjemme seg bort med å kjøpe gaver til seg selv – som vi etterpå stresser ned på posten for å få sendt hjem… Ikke lenge vi fikk glede av dem nei.

Jeg må til tannlegen mens jeg er i byen. Det er en uke siden jeg knakk en bit av den midlertidige fyllinga mi, og jeg må atter fikse på den. Det ironiske er at jeg brukte masse penger på å reparere tennene mine før jeg reiste – det var iallfall ikke tennene jeg skulle bli plaget med under turen…

Pyrenéene

Vi står opp 05:00, pakker tingene våre og spiser frokost sammen med Philippe, Maris, Francis og kanadiske Jack. Det ligger tykk morgentåke, og vi bestemmer oss for å vente litt før vi starter. Ca klokken 06:30 går vi, vi har bestemt oss for å ta Napoleonsruta, den hardeste, men også den vakreste. Det er blitt 21. juni.

Veien går rett opp i flere kilometer, og etter et par timer passerer vi den lille landsbyen Honto. Her får vi en soloppgang så vakker at vi blir stående lenge å se på.

Sola stiger over fjelltoppene, og tåka ligger fortsatt tykk nede i dalen. Det føles som å være på toppen av verden når vi ser ned.

Dette skal bli den vakreste og mest storslagne dagen på hele turen. Vi tar følge med Maris, Francis og Philippe. Maris og Francis er gift, og tar turen for andre gang. De sier de er blitt avhengige av Caminoen, og kan ikke tenke seg en bedre ferie. Philippe er pensjonist, men sprek som en ungdom. Jeg og han går sammen nesten hele veien til Santiago. Vi har samme gangrytme og trives i hverandres selskap. Vennskapet mitt med Philippe skal siden bli et problem for Evelyne. 3 er som kjent en for mye, og Evelyne liker ikke Philippe.

Selv om dette er kjent som den fysisk tyngste delen av Caminoen, føler jeg det nesten som jeg svever over fjellet. Dette er den eneste dagen jeg ikke er utålmodig med å komme fram. Det er så vakkert her, og jeg vil at det skal vare lenge…

Turen ender opp i Roncesvalles i Spania. Det er bare et kloster og en katedral uti intet, men stedet har lange tradisjoner med å huse pilegrimmer. Helt siden tidlig på 12-hundretallet har pilegrimmer passert her, og det er det naturlige startsstedet for den spanske Camino de Santiago. På det meste har 25.000 pilegrimmer passert her i løpet av et år. I dag er det heldigvis ikke så mange, men sovesalen blir likevel nesten full. Et par dager senere kommer vi til storbyen Pamplona, som er hovedstaden i baskerregionen. Her er det full forberedelse til El Fermo, den store oksefestivalen som er blitt kjent over hele verden. Jeg planlegger IKKE å springe i gatene med gale okser etter meg i full firsprang. I fjor gikk det fredelig for seg, da omkom visstnok bare 3 personer… Felles for de omkomne er at de er utlendinger med altfor mye promille, noe som er et problem hvert år. Jeg tror nok noen måtte lure i meg noe promille dersom jeg skulle ta del i et slikt idiotstykke… Maris og Francis må tilbake på jobb, og forlater oss i Pamplona. Vi spiser middag ute den kvelden, og klemmer adjø før vi sovner.

Etter Pamplona skal vi til Puenta la Reina, en by med 2000 innbyggere. Men før det, må vi over Alto  del Perdon, et høydedrag hvor vinder bitende kryper under klærne våre. Vi skjønner hvorfor det er satt opp en vindmøllepark langs hele fjellryggen. På toppen av Alto del Perdon møter vi et pilegrimsfølge fra middelalderen. Skulpturene ble lagd i 1996 til minne om alle pilegrimmer som har kjempet seg fram mot Santiago de Compostella. Ved statuene finner vi innskriften ”Donde se cruza el Camino del Viento can el de las estrellas (der vindens veier krysser stjernenes vei)”.

Puente la Reina er velkjent for pilegrimsbroen fra 11-hundretallet. Broen har gitt byen navn, Dronningens bro.

Vi beveger oss fra de grønne og frodige områdene, og det begynner å bli gult og varmt. Bildene i hodet mitt av Spania blir mer eller mindre bekreftet. Vi passerer steder som er dekket av gult og brunt, med bare den blå himmelen som kontrast. Vakkert – ei stund. Så tærer det på motivasjonen, og det blir kjedelig å gå.

Estella 25. juni

Helt tilfeldig havner vi midt i en kirkehøytid i Estella. Det finnes flere høytidsdager som varierer tidsmessig fra sted til sted, og vi fikk med oss mange fiestas de neste ukene.

Byen var fylt med masse mennesker i pene klær. En prosesjon gikk fra kirka, korps i flotte uniformer og trompetspillere i klær a la middelalderen. Små jenter iført hvite kjoler kastet rosenblad på menneskemengden de passerte, og de var tydelig stolte og grepet av stunden. Det hele var som en stor, annerledes 17. mai.

Utmattet og lei

Vi nærmer oss Logrono, en travel by med over 120.000 innbyggere. Vi har tilbakelagt ca 900 km, ”bare” 600 igjen. Å alltid være på vei til neste sted begynner å tære på meg, og jeg begynner å bli sliten. Det er ingen glede å gå, jeg har hjemlengsel og ringer hjem nesten hver dag. Jeg og Evelyne går ikke så godt overens lengre, og jeg er ikke lysten til å fortsette sammen med henne. Mangel på kommunikasjon skaper masse frustrasjon, og jeg vil bare bort fra alt og alle. I Logrono tvinger Philippe meg til å ta en liten pause ved kirka Santiago el Real før vi går videre til Navarrete. Guidebøkene viser også feil km, og vi går to timer lengre enn beregnet.

Folk i Spania har et spesielt forhold til pilegrimsleden. Alle byer har minst 2-3 gater og parker med navn knyttet til Santiago og Caminoen. I Pamplona kom jeg rett inn til tannlegen da tanna mi knakk igjen. For 3. gang må jeg til tannlegen, og denne gangen får jeg lagt inn en jernring rundt hele tanna og fyllinga. Jeg får til og med pilegrimsrabatt på det hele.

Jeg får også pilegrimsrabatt på parfymeriet, og folk vi møter er fantastisk hyggelige. Et sted blir vi ropt inn på gården til en morellbonde. Han insisterer at vi skal spise av bærene hans, og vi fråtser i store, saftige moreller. Han knekker til og med flere greiner stappfulle av bær til oss, og vi får ikke lov å gå før vi har fylt et plastnett med moreller. Vi lover å be for han når vi kommer til Santiago. Slike mennesker gjør turen uendelig mye lettere.

Vendepunktet

Noen steder fortsetter veien videre og videre så langt øyet kan se. Det kan være milevis mellom stedene, men likevel kan det plutselig dukke opp et menneske på vei til hvem vet. Denne eldre mannen dukket opp fra intet.

Ikke bare mennesker dukket opp midt i ingenting, steder også. Slik var det med klosteret i San-Juan de Ortega, stedet der jeg bestemmer meg for å legge om planene. Jeg orker ikke lenger å mase videre til neste sted, jeg vil ha tid til å nyte de siste ukene på turen.

Derfor bestemmer jeg meg for å gå kortere etapper og heller ta buss det meste av Mesetaen, et beryktet område. Ikke for at det er så hardt fysisk å gå der, men så usigelig kjedelig.

Jeg og Evelyne har en skikkelig krangel. Hun vil ikke forandre på planen, hun sier jeg bare sier dette fordi jeg er sliten etter dagens marsj. Men, jeg har bestemt meg og vet at det er en fornuftig avgjørelse jeg har tatt. Jeg vil ha tilbake gleden med å være på tur.  Jeg vil ha krefter til å prate med de jeg møter. Tid til å sette seg ned å skrive dagbok, drikke brus på cafe og være TILSTEDE. Hun skjønner til slutt at jeg ikke vil forandre mening, og sier hun vil gå sammen med meg likevel.

Jeg har etter hvert fått et ”like – ikke like”-forhold til Evelyne. I perioder sliter dette veldig på humøret, og jeg tar meg i å være sur og grinete mot henne. Jeg er lei av å ta hensyn til henne og at hun ikke snakker engelsk. I Spania treffer vi utrolig mange mennesker fra alle verdens kanter, og det går mest i engelsk og spansk. Jeg klarer meg bra, men Evelyne sliter. Det er utrolig frustrerende å ikke bli forstått eller å forstå, og Evelyne syns jeg og Philippe tar for lite hensyn til hennes språkproblemer. Jeg syns hun sutrer, jeg hadde tross alt nettopp 1 mnd bak meg i et land INGEN snakket engelsk eller tysk. Her er det jo masse fransktalende personer, og uenigheta oss to imellom skaper dårlig stemning. Begge oppfører vi oss umodent og sure, og det ender med en ”oppvask” når vi kommer til Burgos. Stakkars Philippe må være tolk, men det ender med at vi blir enige.

Burgos er en stor by. Det bor ca 170.000 mennesker der, og byen strekker seg over flere km. Vi tar buss litt utfor bykjernen, og hopper av i sentrum. Her klarer jeg, Philippe og Evelyne å rote oss bort fra hverandre, for byen er fylt med feststemte mennesker. Det er nemlig en stor fiesta der den helga, og vi har lagt inn en hviledag og skal ta del i festlighetene.

Katedralen er så storslått at det blir i meste laget med inntrykk. Vi går etter en time, og har selv på den tiden bare fått med oss litt av dette byggverket. Den er blitt beskrevet som et ”storslått poesi i stein”.

I forbindelse med fiestaen dekkes ene siden av katedralen av et teppe av fargerike blomster, og midt i blomsterhavet finner vi Maria og barnet, som er veldig viktig i den katolske religionen.

Utenfor katedralen sitter også denne pilegrimmen fra ”gamle dager”, og han blir et yndet fotomotiv.

Vi nyter helga i Burgos. Vi er på konserter, spiser på restauranter og studerer alle menneskene i byen. Det gryr av gjøglere, salgsboder, musikere og pilegrimmer. Vi treffer igjen den meksikanske familien som underholdt oss i San-Juan de Ortega, og mange flere som vil oppleve Burgos i feststemning.

Tilbake i tosomheten

Vi har holdt sammen med Philippe i flere uker, men nå er det tid for å si farvel. Philippe har ikke noe tidspress for å nå til Santiago. Det har jeg, for jeg skal møte Inger-Ann der, og sammen skal vi dra til Sveits. Derfor splitter vi opp, og jeg og Evelyne tar buss 80 km lengre fram til Carrion de los Condes. Vi vinker til Philippe når bussen passerer han.

Selv om vi har ”mistet” Philippe treffer vi fortsatt kjente. Australske Jane og John sykler Caminoen, og vi har møtt dem mange ganger siden Saint-Jean Pied de Port. De krysset Pyrenéene samme dag som oss, og burde normalt vært i Santiago allerede. Men, de er ikke helt ”normale” syklende pilegrimmer, og tar seg god tid på veien. De skal sykle i 5 måneder, og Caminoen er bare en del av turen deres. Vi har mye moro sammen, og det blir alltid mye leven når vi samles i herberget.

Herfra er det 393 km til Santiago. Vi skal følge mesetaen videre, og det er blitt 3. juli. Det er varmt, men ikke så intenst som vi fryktet det kunne bli. Mesetaen er kjent for å være tørr og intens under stekende sol, men vi opplever den fra en annen side. Det er faktisk kaldt når vi starter å gå om morgenen. Ikke før i ti-tida blir det varmt, men det er fortsatt ikke så ille som det var i Frankrike noen dager.

Selv om sola ikke steker oss, blir man sliten etter hvert. Jeg er glad jeg har investert i gode sko og sandaler, og slipper å markere ”døden” for mine sko slik en pilegrim før oss måtte…

På grunn av landets blodige og fascinerende historie, kryr det av fantastiske borger og slott. Mange har rast totalt sammen, og lever bare i historien. Andre steder har myndighetene lagt ned masse penger og energi på å vedlikeholde byggverkene. De har skjønt at ikke bare er disse middelalderborgene viktig pga sitt historiske ståsted, men de trekker også til seg masse turister som ønsker å snuse på den spennende atmosfæren.

Det høyeste punktet

10. juni kommer vi til Cruz de Ferro, 1504 moh. Tradisjonelt har pilegrimmer med seg en stein fra hjemstedet sitt, og den legges ned ved foten av korset. Her ba pilegrimmer om lykke videre på reisen, og styrke til å vende hjem igjen. Jeg har ikke med meg en stein fra Senja, men har plukket en noen km unna. Jeg legger ned den sammen med et brev og en blomst. Jeg savner familie og venner intenst, og ber om lykke for alle jeg er glad i.

Jeg går ikke så mye sammen med Evelyne. Men, vi møtes hver kveld i herberget. Jeg går mest alene, og nyter friheten til å ha selskap når jeg føler for det, ikke bare fordi det blir sånn. Går en del sammen med belgiske Eric og Philippe, en navnløs spanjol og det amerikanske ekteparet Mike og Claudine. Det er godt å ha nye mennesker å forholde seg til, og vi tar følge flere dager på rad.

Langs Caminoen finner man alle slags pilegrimmer. De fleste går, og noen sykler. Men, vi treffer flere til hest eller med esel. Her er det nesten som to tider møtes på fjellet opp til Cruz de Ferro.

Oppe på fjellet etter Cruz de Ferro, finner vi den forlatte bygda Manjarin. Her får jeg skikkelig hjemlengsel når jeg ser skiltet til Trondheim. 5000 km… I tillegg til hjemlengsel får jeg en solid matforgiftning, og jeg er syk i flere dager.

I Manjarin bor nemlig en gammel mann som heter Thomas, og her blir jeg servert ei suppe jeg nesten griner når jeg høflig må spise den opp. Hygiene er et fremmedord, og vi ombestemmer oss angående å overnatte der. Vi går heller videre til den lille byen El Acebo. Den dukker opp fra intet.

Snart framme

Vi beveger oss fortsatt i fjellene, det er ikke langt igjen til Santiago. På vei til den lille fjellbygda El Cebreiro, 1344 moh. må jeg passere en flokk med langhornete kyr voktet av ei lita, illsint dame. Det ender med et blåmerke på venstre arm, etter at ei forvirra ku springer skallen i armen min.

I den gamle kirka i El Cebreiro er alle pilegrimmer samlet til messe på kvelden.

99,5 km igjen… Det står slike skilt langs hele veien til Santiago. Hver halve km står det en påminner om at målet er stadig nærmere. Skiltene har sin opprinnelse fra det hellige år 1993, og starter i Galicia. Galicia regnes som et av de vakreste områdene i Spania, og det er virkelig flott her. Høye fjell, grønt og veldig frodig. Minner absolutt ikke på det bildet man har av gule, brunsvidde Spania.

En av de siste dagene går jeg 65 km. Det er flott å kjenne at man er i form. Det føles som jeg kan fortsette å gå og gå og gå…

Santiago de Compostella

17. juni går jeg de siste 6 km inn til Santiago. 2 måneders reise nærmer seg slutten, det føles rart. Hadde trodd jeg skulle jublet eller grått, men det blir mer i kategorien ”dett var dett”. Jeg går rett til Pilegrimskontoret for å få mitt Compostella, beviset på at jeg har fullført Caminoen. Det tar et par minutter. Her går jeg 2 mnd for å få et papir det tar et par minutter å skrive ut.

Katedralen

Etter å ha fått mitt Compostella, går jeg på pilegrimsmesse. Hver dag kl. 12 er det velsignelse av alle nyankomne pilegrimmer. Alle leses opp, og jeg er rørt under den vakre messa. Spesielt når presten leser opp ”Fra Le Puy til fots; en norsk pilegrim”. Det er sterkt å sitte side om side med de som har del Caminoen med meg. I morgen sitter en annen på min plass…

Inger-Ann kommer

Inger-Ann har reist til Portugal, og fra der tar hun buss til Santiago og Spania. Vi forlater Santiago, og reiser litt langs kysten. En dag drar vi ut til ei øy hvor vi overnatter til neste dag. Vi hadde egentlig planlagt en herlig dag med god mat, bading og overnatting på stranda. Isteden ble det tykk skodde, antydning til regn, iskaldt – og overnatting på stranda.

Det er kaldt, og vi sover nesten ikke. Men, det er noe vi kan se tilbake på og le av etterpå. Og le må vi nesten etter ikke helt vellykkede middager, ingen bading, maur i trusa – og ei sol som skinner i det båten vår kommer.

Siste stopp før vi drar tilbake til Santiago er fiskerbyen Finisterre. Her trodde man verdens ende lå – helt til Colombus fant ut noe annet. Det ble i alle fall Livets ende for mange båter og sjømenn som traff på kyststripa i dårlig vær. ”Dødens kyst” kalles hele området. Vi spiser et fantastisk sjømatmåltid her.

Tilbake i Santiago… Den årlige festivalen er 25. juli, og i tidsrommet før og etter skjer det utrolig masse i byen. Jeg møter mange venner fra Caminoen, og vi bruker de neste dagene på å ta farvel. Det fleste vil vi aldri se igjen. Men, de fortsetter turen i hodene til alle de nye vennene som tenker tilbake på alle ukene under Spanias sol. Man glemmer aldri Caminoen.

Det er nå det

egentlig starter.

Hele livet ditt er

som en lang

Camino

mot deg selv

og mot Gud…”

- Fra Pilegrimsvelsignelsen -

